

ВОЛЯ НАРОДА

Воля народа,
Счастье его,
Свѣтъ и свобода —
Прежде всего!

Н. А. Некрасовъ.

Газета издается при Исполнительномъ Комитетѣ Костромскаго Совѣта Крестьянскихъ Депутатовъ

ЦѢНА ОТД. № 8 КОП.

Подписная плата:

Адресъ конторы и редакція: Кострома, Домъ Народа (бывшій губернаторскій).
До конца года 6 р. — к. || На 3 мѣсяца 2 р. — к.
На 6 мѣсяцевъ 3 р. 50 к. || На 1 мѣсяць — р. 70 к.

Газета ставитъ своей цѣлью защиту интересовъ **ВСЕГО ТРУДОВОГО НАРОДА** и поддержку его въ борьбѣ **ЗА ЗЕМЛЮ И ВОЛЮ.**

Товарищи!

Газета можетъ существовать только при условіи матеріальной и идейной поддержки ея трудовымъ народомъ.

Присылайте въ редакцію статьи, замѣтки, сообщенія съ мѣстъ, не стѣняясь, что многіе изъ Васъ не писали для газетъ. Дѣло редакціи — дать Вашимъ сообщеніямъ литературную форму. Единственное требованіе, которое необходимо удовлетворять это — правда. ПИШИТЕ ТОЛЬКО ПРАВДУ. Товарищи-устраивайте между собою сборъ въ фондъ Вашей трудовой газеты.

ПОМНИТЕ — ПОМОЩЬ ГАЗЕТЪ — ПОМОЩЬ НАРОДУ ВЪ ЕГО БОРЬБѢ ЗА ЗЕМЛЮ И ВОЛЮ.

Кумысъ натуральный

Кумысное заведеніе

Исхака Яюковича Космасова.

г. Кострома, Татарская Сл., собст. домъ.

Владѣльцы аптекъ и Союзъ служащихъ фармацевтовъ

г. Костромы доводитъ до свѣдѣнія гражданъ, что въ виду состоявшагося соглашенія аптеки открыты съ 9 час. утра до 10 ч. веч. Приемъ рецептовъ заканчивается въ 9 ч. вечера. После указаннаго времени исполняются лишь неотложныя требованія. По воскреснымъ и праздничнымъ днямъ въ аптекахъ работаетъ сокращенный персоналъ, съ чемъ владѣльцы аптекъ и Союзъ служащихъ фармацевтовъ просятъ считаться.

Требованія программы партіи С.-Р. въ области городского и земскаго самоуправления.

во вопросамъ городского и земскаго хозяйства партія Соц.-Рев. будетъ стоять:

- 1) За развитіе всякаго рода общественныхъ службъ (бесплатная врачебная помощь, земско-агрономическая организація, канализація, водоснабженіе и освѣщеніе, пути и средства сообщенія).
- 2) За предоставленіе городскимъ и сельскимъ общинамъ широкихъ правъ по обложенію недвижимыхъ имуществъ и по принудительному отчужденію ихъ въ общее пользованіе, особенно въ интересахъ удовлетворенія жилищной нужды рабочаго населенія.
- 3) Дѣятельность государства, земства и мелкихъ самоуправляющихся общинъ и союза общинъ должна направляться на пользу развитія всевозможныхъ товариществъ (кооперацій), всегда въ интересахъ всего трудящагося населенія.

Исходя изъ этихъ общихъ требованій нашей программы, Костромская Организація Соц.-Рев. разрабатываетъ планъ практическихъ мѣропріятій въ области мѣстнаго городского хозяйства. Съ нашимъ планомъ костромскіе с.-р. выступаютъ передъ избирателями на выборахъ въ Государственную Думу.

Объявленіе.

До свѣдѣнія Костромской Городской Управы дошло, что въ послѣднее время къ абонентамъ городской электрической станціи являются какія то лица для полученія денегъ по счетамъ.

Въ виду того, что Управа никому не поручала производить сборъ этихъ денегъ и во избѣжаніе mogućихъ быть недоразумѣній при расчетѣ съ абонентами Управа проситъ всѣхъ абонентовъ электрической и водопроводной станціи уплачивать деньги по выдаваемымъ имъ счетамъ только въ кассу Городской Управы, которая открыта во все присутственныя дни отъ 10 час. утра до 2-хъ часовъ дня.

ПРИКАЗЪ ПО АРМІИ И ФЛОТУ.

Съѣздъ крестьянскихъ депутатовъ вынесъ слѣдующую резолюцію: Трудовое крестьянство стремится къ справедливому миру безъ обездоленныхъ и униженныхъ, захватовъ и штрафовъ, съ правомъ каждаго народа самостоятельно рѣшать свою судьбу; международныя отношенія и договоры должны заключаться при контролѣ заинтересованныхъ народовъ, а споры разрѣшаться международнымъ судомъ, а не силой. Съѣздъ крестьянскихъ депутатовъ отвергаетъ сепаратный миръ, привѣтствуетъ объединеніе трудящихся, зоветъ крестьянъ всѣхъ странъ принудить правительства отказаться отъ аннексій и контрибуцій, считаетъ долгомъ вести активную защиту страны, не останавливаясь передъ жертвами, поднять боевую силу арміи и бороться за спасеніе достоинства русскаго народа.

Съѣздъ призываетъ армію подчиниться свободной дисциплинѣ и защищать революціонную Россію. Трудовое крестьянство благословляетъ эту войну и не забудетъ пролитой крови.

Приказъ этотъ прочесть во всѣхъ ротахъ, эскадронахъ, сотняхъ, батареяхъ, на всѣхъ судахъ, въ сухопутныхъ и морскихъ командахъ.

Подписаль: военный и морской министръ Керенскій.

Вниманію крестьянъ!

Костромской Губернскій Комиссаръ обратился спѣшно съ циркуляромъ ко всѣмъ Уѣзднымъ Комиссарамъ, Уѣзднымъ и Городскимъ Объединеннымъ Комитетамъ и старшему комиссару милиціи г. Костромы. Въ циркулярѣ этомъ говорится, что по сообщенію Главнокомандующаго Юго-Западнымъ фронтомъ Брусилова огромный недостатокъ въ мартѣ и февралѣ мѣсяцахъ фуража ведетъ къ гибели конскаго состава арміи, въ то же время по соображеніямъ уполномоченныхъ министра земледѣлія сѣно на мѣстахъ заготовлено, но не можетъ быть подано къ станціямъ вальдствіе приостановки гужевого подвоза.

Можно-ли допускать это, граждане крестьяне? Можно-ли допускать, чтобы армія, боевую способность которой населеніе должно поддержать, напрягая все свои послѣднія силы, чтобы эта способность подрывалась тѣмъ же самымъ населеніемъ, потому что не находится среди его подвозъ, чтобы подвести къ станціямъ заготовленное уже сѣно. Получается что то непонятное.

Приносить жертвы и самимъ же дѣлать эти жертвы не нужными и напрасными только потому, что на мѣстахъ заготовки фуража не оказывается умѣнья организовать даже такое простое дѣло, какъ своевременный подвозъ къ станціямъ фуража. Ясно, что тутъ какое то недоразумѣніе, что уполномоченные министерства земледѣлія въ мѣстностяхъ, гдѣ заготовка фуража не объяснили и не исполнили населенію сущность дѣла. Исполнительный Совѣтъ Крестьянскихъ Депутатовъ не допускаетъ и мысли, чтобы крестьянство, посылающее безпрекословно на фронтъ своихъ отцовъ и дѣтей, лишающее себя всего необходимаго, чтобы только под-

держат свою армию, не нашло бы от ни—другой подводи, что бы подвести во время къ станціямъ заготовленный на мѣстахъ фуражъ. Совѣтъ Крестьянскихъ Депутатовъ убѣжденъ, что не найдеть ни одной волости, ни одного селенія, которое откажетъ въ подводахъ, если только уполномоченные по заготовкѣ сѣна для арміи обратятся непосредственно къ населенію. Пусть же эти уполномоченные ѣдут на мѣста заготовокъ и сдѣлаютъ это. Если же у нихъ нѣтъ времени и возможности самимъ сразу поспѣть въ нѣсколько мѣстъ, то пусть они укажутъ Совѣту Крестьянскихъ Депутатовъ эти мѣстности и Совѣтъ непосредственно обратится къ крестьянству этихъ мѣстностей будучи увѣренъ, что призывъ его не останется гласомъ вопіющаго въ пустынь.

В. Б.

Открытое письмо къ участникамъ Съезда Совѣта Кр. Депут. Костр губерніи.

Товарищи—крестьянскіе депутаты, бывшіе на Костромскомъ съѣздѣ! Вамъ было поручено мнѣ передать Саратовскому крестьянству о томъ тяжеломъ положеніи, въ какомъ находится Костромская губернія въ продовольственномъ дѣлѣ, и обратиться съ просьбой къ *крестьянскому Саратовскому съѣзду* прийти на помощь Костромскому населенію. Я долженъ открыто повиниться передъ вами, что ненамеренно ввелъ васъ въ заблужденіе, сказавши, что ѣду на *крестьянскій Саратовскій съездъ*. Въ дѣйствительности въ Саратовѣ въ то время происходилъ *областной поволжскій съездъ партій социалистовъ-революционеровъ*, какъ я узналъ объ этомъ только дорогой. Однако, я не считалъ себя въ правѣ уклониться отъ даннаго вами порученія и, ознакомивъ вратцѣ поволжскій съездъ съ тяжелымъ положеніемъ Костромской губерніи, обратился къ партійнымъ товарищамъ съ просьбой сообщить въ каждой изъ поволжскихъ губерній на мѣстахъ объ угрожающемъ Костромскому населенію голодѣ и немедленно прийти на помощь въ дѣлѣ снабженія его хлѣбомъ. Присутствовавшіе на съѣздѣ (вѣрнѣе, конференціи) представители губерній, входящихъ въ поволжскую область, живо откликнулись на этотъ призывъ костромичей и постановили всеми мѣрами содѣйствовать тому, чтобы поволжское крестьянство, какъ болѣе обезпеченное хлѣбомъ, пришло на помощь губерніямъ, ввозящимъ хлѣбъ, въ особенности Костромской губерніи, о тяжеломъ положеніи которой они узнали изъ сообщенныхъ мною данныхъ. Тогда же единогласно была принята съездомъ слѣдующая резолюція (постановленіе), которую я и привожу дѣлакомъ:

„Выслушавъ и обсудивъ заявленіе участника только что закончившагося въ Костромѣ съѣзда Совѣта Крестьянск. Депутатовъ Костромской губерніи *Сергія Барыкова*, что населенію губерніи грозитъ въ ближайшемъ времени голодъ вслѣдствіе полного истощенія запасовъ и ничтожнаго количества ожидающагося къ поступленію хлѣба, причемъ въ настоящее время все это количество хлѣба не превышаетъ 15 фунт. на личную душу, о чемъ Костромской съѣздъ поручилъ товарищу Барыкову передать крестьянству поволжскихъ губерній съ просьбой отъ имени съѣзда прийти на помощь населенію Костромской губерніи, поволжскій областной съездъ партій социалистовъ-революционеровъ призналъ необходимымъ:

- 1) Призвать мѣстныхъ партійныхъ организацій къ дѣятельной, и немедленной помощи населенію губерній ввозящихъ хлѣбъ, путемъ обращенія вниманія населенія поволжья на положеніе потребительскихъ губерній и особенно Костромской, черезъ прессу (газеты) и волостные и уѣздные продовольственные комитеты;
- 2) поручить Областному Комитету послать сообщеніе объ этомъ отъ имени областного съѣзда во все губернскіе продовольственные комитеты и совѣты крестьянскихъ депутатовъ поволжья и 3) въ отношеніи Костромской губерніи просить эти организаціи сообщить Исполнит.: Комитету Совѣта Крест. Депут. Костромской губерніи о тѣхъ практическихъ мѣрахъ, какія могутъ быть *теперь-же* приняты и осуществлены мѣстными продовольственными организаціями различнаго губерній поволжья по снабженію Костромской губерніи различнаго рода хлѣбомъ какъ въ зернѣ, такъ и въ размолотомъ видѣ.

Вотъ постановленіе, принятое товарищами социалистами-революционерами, ко-

торое они, конечно, всеми силами стараются провести въ жизнь, и уже отъ мѣстныхъ продовольственныхъ организацій будетъ зависѣть, какъ скоро смогутъ они наладить отправку хлѣба въ Костромскую и прочія губерніи, сильно нуждающіяся въ хлѣбѣ.

Думаю, что я не превысилъ данныхъ мнѣ отъ Костромского съѣзда полномочій обратиться къ *саратовскому крестьянству*—къ послѣднему я обратился не могъ и сдѣлалъ лишь то, что было возможно и что казалось мнѣ необходимымъ сдѣлать—призвать товарищевъ-революционеровъ *поволжья* къ помощи въ дѣлѣ снабженія Костромской губерніи хлѣбомъ. Областной съездъ, какъ то видно изъ резолюціи, расширилъ эту задачу и постановилъ содѣйствовать организаціи продовольственной помощи, которая выразилась бы въ отправкѣ хлѣба изъ поволжскихъ губерній во все губерніи, ввозящія хлѣбъ, и въ частности въ нашу Костромскую.

Къ этому я добавлю лишь, что въ *многоторихъ* поволжскихъ губерніяхъ, какъ отчасти Саратовской и особенно Самарской, по словамъ мѣстныхъ жителей и мѣстныхъ дѣятелей, имѣются запасы хлѣба, и, при хорошей постановкѣ дѣла, продовольственная помощь изъ нихъ могла-бы быть оказана въ довольно большихъ размѣрахъ.

17 мая. Трещинное, Саратовской губерніи.

Сергіи Барыковъ.

Молчала Россія, молчала Десятки, столѣтья, вѣка. А горечь у всехъ напала, Скорбѣла душа бѣдняка.

Томяся, страдая, рабочий Но молча стоялъ у станка.

И плакали скорбныя очи, Какъ плеть опускалась рука.

И не было въ царствѣ Россійскомъ Правдивой и честной души, Которая-бъ вмѣстѣ съ народомъ Не плакала горько въ тиши.

А тучи порой нависали, Грозилъ народу бѣдой, И тѣни зловѣще сползали И плыли волна за волной

А сердце тревожно такъ билось, И звукъ замиралъ на устахъ, И мысли, какъ пчелы роились, Надежда крѣпилась въ сердцахъ.

Всѣмъ вѣрить хотѣлось, что правда Изъ моря пучины всплыветъ, Свободы заря засияетъ, Народъ истомленный вдохнетъ.

Вдругъ тучи грозой разразились, И громъ прогремѣлъ надъ страной И люди вокругъ оживились, И въ душу пахнуло весной.

И радостно новое утро Привѣтствуетъ русскій народъ И къ новому счастью и свѣту Онъ ринулся дружно впередъ.

Теперь неподдѣльное счастье Свобода народу сулитъ И къ жизни такъ страстно желанной

Открыто и смѣло манить. Пусть каждый на Руси великой Свободное счастье куетъ И долю труда и участія На общій алтарь принесетъ.

Не въ грезахъ, не въ сладкихъ видѣньяхъ Народа великаго сынъ— Предъ всею вселенной открыто Свободный ты сталъ гражданинъ.

П. Ф.

По Россіи.

А. Ф. КЕРЕНСКІИ ВЪ СОВѢТѢ РАБОЧИХЪ ДЕПУТАТОВЪ.

Очередное засѣданіе 22-го мая состоялось въ Маринскомъ театрѣ. Въ порядкѣ дня стояли вопросы о событіяхъ въ Кронштадтѣ, о международной социалистической конференціи и т. д.

Н. С. Чхеидзе, открывая собраніе, предлагалъ избрать трехъ новыхъ товарищевъ предѣлателя исполнительнаго комитета, вмѣсто выбывшихъ М. И. Скобелева, В. М. Чернова и И. Г. Церетели. Исполнительный комитетъ рекомендуетъ Ф. И. Дана (Гурвичъ), А. Р. Гоца и Д. А. Анисимова. Большевики выдвигаютъ кандидатуру Зиновьева и Каменева.

— Пусть назовутъ свои настоящія фамилии,—слышались возгласы съ мѣсть.

Данъ, Гоць и Анисимовъ избираются почти единогласно. Ю. М. Каменевъ и Зиновьевъ снимаютъ свои кандидатуры.

Въ это время въ залѣ засѣданія является А. Ф. Керенскій. Собраніе встрѣчаетъ военнаго министра бурными аплодисментами.

Слово предоставляется А. Ф. Керенскому.

Рѣчь А. Ф. Керенскаго.

— Товарищи, мнѣ ставили въ вину, что въ вопросѣ о Финляндіи и по нѣкоторымъ другимъ вопросамъ я расхожусь съ мнѣніемъ большинства членовъ совѣта рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ. Возбуждала также сомнѣніе не въ совѣтѣ, а въ нѣкоторой части печати и декларация правъ военнослужащихъ. Я долженъ заявить, что мнѣ лично въ этой деклараціи не принадлежитъ ни одного слова. Документъ этотъ разработанъ солдатской секціей совѣта рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ по приглашенію съ совѣщаніемъ генерала Поливанова. Эту декларацію не хотѣлъ подписать А. И. Гучковъ. Многіе командующіе арміями пошли еще дальше и заявили, что они оставятъ свои посты, если эта декларація будетъ принята. Особымъ приказомъ я воспретилъ подавать въ отставку по соображеніямъ политическаго характера, и только послѣ этого я опубликовалъ декларацію.

Вѣдь тѣ, кто знакомъ съ солдатами, кто знаетъ положеніе военнослужащихъ въ наиболѣе демократическихъ государствахъ, не смогутъ не признать, что мы сдѣлали большой шагъ впередъ.

Указываютъ, что декларація уничтожаетъ выборность начальствующихъ лицъ, а въ одномъ какомъ-то листкѣ было напечатано измышленіе, будто я ввелъ въ арміи крѣпостное право, институтъ денщикова и т. п. Люди, которые такъ говорятъ, забыли исторію и сознательно ищутъ возможности напасть на то, на что напасть трудно.

Разногласія съ большевиками.

Я расхожусь съ большевиками по вопросу о задачахъ и цѣляхъ войны. Я этого никогда не скрывалъ, но мнѣ кажется страннымъ, что нужно доказывать то, что очевидно само собой. Ни разу со дня моего вступленія въ составъ правительства я не измѣнилъ точки зрѣнія, которую я всегда защищалъ въ Государственной Думѣ. И если нѣкоторые вводятъ въ заблужденіе тѣми или иными мѣстами моихъ рѣчей, передаваемыхъ газетами, то, вѣдь, никто не можетъ отвѣчать за то, что будетъ передано тѣмъ или инымъ корреспондентомъ. Я не читалъ отчетовъ о моихъ побѣдахъ, но я разрѣшалъ всемъ и каждому писать обо мнѣ что угодно. Я привыкъ къ открытой работѣ и отвѣчаю за свои дѣла и дѣйствія.

Я считаю, что мы все стремимся къ скорѣйшему прекращенію войны, но идемъ къ этому разными путями. Мы стремимся къ приближенію конца войны путемъ организаціи политическихъ и государственныхъ дѣйствій. Мы стремимся создать общественное мнѣніе путемъ организаціи націи. Мы стремимся къ организаціи арміи для того, чтобы она явилась силой, помогающей намъ. (Продолжительные аплодисменты).

Поэтому и только для этой цѣли я принялъ на себя обязанности военноморского министра. Задачи мои ясны и просты, но очень трудны для выполненія; работа по организаціи изъ арміи силы импонирующей—задача нелегкая.

Это очень трудно, ибо при создавшихся условіяхъ гораздо легче работать въ обратномъ направленіи. Мы этимъ путемъ не идемъ. Не забывайте, что значеніе нашей дипломатіи прямо пропорціонально силѣ и сплоченности арміи.

— Я не хочу сейчасъ говорить о томъ, нужно ли сегодня или завтра наступать. Это вопросъ стратегическій. Я долженъ стремиться къ тому, чтобы наша армія была боеспособна, чтобы она была способна не только къ пассивнымъ, но и къ активнымъ операціямъ. И вездѣ,—въ совѣтѣ солдатскихъ и рабочихъ депутатовъ, на фронтѣ, во временномъ правительствѣ,—я отстаивалъ только эту точку зрѣнія. Конечно, необходимо предвидѣть конецъ войны, но нужно принять мѣры, чтобы армія была организована въ каждую данную минуту.

Непорядочные выпады.

Я не буду касаться обвиненій моего характера. Я полагаю, что моя честность говорить за то, что можно сказать мнѣ навязать. Въ однихъ случаяхъ, я увѣренъ,—что меня ничемъ нельзя заподозрѣть. Я все сдѣйствовалъ во имя русской демократіи и поэтому совершенно свободно рѣшилъ всемъ и каждому добросовѣстно и даже недобросовѣстно поделаться со мной. Къ недобросовѣстной лемики относятся также и тѣ обвиненія, которыя стремятся изобразить меня напартомъ (рѣчь Троцкаго). Я говорю это потому, что въ прошломъ году, въ мое отсутствіе, объ этомъ миналось.

Товарищи изъ президіума знаютъ, я былъ въ это время, и сколько времени въ сутки я отдаю отдыху. Я считаю непорядочными такія выступленія. (Бурные аплодисменты). Тѣ, кто стремится подорвать довѣріе всей націи къ людямъ, жертвующимъ во имя народа и революціи, которые подрываютъ довѣріе къ власти, поворачиваютъ пути для контръ-революціи диктатуры. (Возгласы: „Въ рн о!“).

Возбуждая недовѣріе къ революціонной власти, они ведутъ къ политической и социальной реакціи.

Задача демократіи—укрѣпленіе власти.

Товарищи, мы переживаемъ слишкомъ трудное время. Мы живемъ въ исключительной отвѣтственности. Этимъ въсѣхъ честныхъ и отвѣтственныхъ руководителей демократіи заключается въ томъ, чтобы всеми мѣрами власти укрѣплять. Тотъ капиталъ, который завоевали, свергнувъ самодержавіе, должны съ процентами отдать нашимъ потомкамъ. Положеніе социалистическаго правительства въ свои руки, отъ трудное. Особенно трудно мое положеніе, такъ какъ въ моихъ рукахъ организованныя силы государства. Но долгъ,—долгъ добросовѣстнаго политическаго дѣятеля,—честно вести боръ и не прибѣгать къ недопустимымъ средствамъ.

Ораторъ подчеркиваетъ далѣе, что счастье, разумъ и сила организованы и политика, примѣняемая русскимъ народомъ, является мощной гарантійю возстановленія силы арміи. А. Ф. Керенскій говоритъ, что онъ обѣщаль отъ ную часть Россіи и съ гордостью желеть удостоверить, что процентъ государственной мудрости и сознанія гражданской отвѣтственности нарастаютъ каждымъ днемъ. Повсюду демократическаго положеніемъ, и если въ стоящее время военный министръ желеть въ 24 часа перемѣнить весь маинный составъ, то это значитъ, вся демократія идетъ за нимъ и подчиняется.

Сознательность арміи.

Всюду въ арміи, гдѣ есть хотя бы большая группа сознательныхъ элементовъ, побуждаетъ точна зрѣнія большинства совѣта рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ. Наоборотъ, въ окопахъ сидятъ темныя солдатскія массы, тѣмъ, кѣ сожалѣнію, весьма прискучны случаи. Такъ, напримеръ, въ вые дни можно было наблюдать слѣдующія заключенія сепаратнаго мира цѣлыми полками.

Въ заключеніе военный министръ говоритъ, что онъ не сомнѣвается, русская армія и русскій флотъ исполнятъ свой долгъ до конца и будутъ дѣлать то, что потребуетъ отъ русской демократіи. Никому въ мірѣ не удастся доказать, что сила русской арміи и русскаго народа заключалась въ силѣ и власти самодержавія.

О Финляндіи и ген. Алексѣевѣ.

Отвѣчая на нападки по поводу выступления въ Гельсингфорсѣ, Керенскій говоритъ, что за эту рѣчь на второмъ Бобркиномъ; между тѣмъ именно онъ съ самаго начала требовалъ для Финляндіи полной автономіи въ своихъ внутреннихъ дѣлахъ. Но когда Финляндія заговорила о независимости, отдѣленіи, то такія требованія военный министръ считаетъ неприемлемыми. Отдѣленіе Финляндіи отъ Россіи можетъ произойти только путемъ учредительнаго собранія.

Касаясь далѣе обвиненій генерала Алексѣева, А. Ф. Керенскій подчеркиваетъ, что этотъ вопросъ долженъ решаться такъ какъ Алексѣева большевикъ и постъ главнокомандующаго переданъ генералу Брусилову. Не слѣдуетъ думать, что отставка генерала Алексѣева послѣдовала въ результатѣ газетныхъ статей. Эта отставка Алексѣева гораздо раньше критики Керенскаго рѣчи Алексѣева, и объ этомъ анализъ исполнительнаго комитета. Министръ вѣрилъ въ силу рус-

уюция, и вѣра эта не покидала его самые тяжелые моменты. Но я,—говорит Керенский,—не вывожу глаз и на другое явление. Я вижу, гдѣ я имѣю влияние, начинается самая сильная работа, направленная на восстановление большинства русской демократии. До сихъ поръ русская демократія

всегда справлялась съ той дозой яда, которую въ нее вливали, и я надѣюсь, справится и впредь. (Аплодисменты, переходящія въ овацію). Анархистъ Влейманъ, интернационалистъ Луначарскій и большевикъ Камневъ подвергаютъ рѣчь Керенскаго критику, но успѣха не имѣютъ.

Постановленія Всероссийскаго Совѣта Крестьянскихъ Депутатовъ.

Званіе Всероссийскаго Совѣта Крестьянскихъ Депутатовъ.

Всероссийскій Совѣтъ Крестьянскихъ депутатовъ изымае крестьянство все трудовое населеніе Россіи голосовать при выборахъ въ учредительное собраніе только за тѣхъ, кто обѣщается защищать передачу земли въ общенародное достояніе безъкупа и на уравнилельныхъ началахъ.

Отношеніе къ Временному Правительству.

Страна въ опасности. Охрана и ширеніе завоеваній революціи будетъ рѣшительныхъ мѣръ. Организация твердой и пользующейся авторитетомъ трудового народа власти одно изъ условий закрѣпленія свободы. Поэтому въ полномъ сознаніи ответственности, налагаемой положеніемъ, Всероссийскій Совѣтъ Крестьянскихъ Депутатовъ считаетъ рожденіе социалистовъ во Временномъ Правительствѣ на основѣ обязательствъ, принятыхъ послѣдними едь страной въ актѣ 5-го мая, комъ совершенно правильнымъ и называетъ страну оказывать полную довѣрѣ и поддержку обновленному Временному Правительству, падая, что лишь благодаря этой поддержке и самостоятельности всего трудового народа, оно пользуется той полнотой власти, можетъ укрѣпить завоеванную свободу и обеспечить дальнѣйшіе успѣхи революціи. Совѣтъ признаетъ министровъ-социалистовъ своими представителями въ Правительствѣ, отвѣтственными до Учредительнаго Собранія передъ Всероссийскими Совѣтами Крестьянскихъ, Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ.

Резолюція о войнѣ.

Трудовое крестьянство, составляющее большую часть великой русской арміи труда, стремится къ скорѣйшему миру—безъ обезболенныхъ и униженныхъ штрафовъ съ правомъ каждаго народа въ границахъ какаго бы государства онъ ни жилъ, рѣшить самостоятельно свою судьбу, т. е. къ миру безъ аннексий и контрибуцій, при условіи самоопредѣленія національностей. Въ основу этого мира должно быть положено не занятіе войсками воюющихъ государствъ какихъ-либо земель, а воля самого населенія спорныхъ областей, выражаемая въ его свободномъ голосованіи. Никакія кабальные условия, принудительно ставящія одну сторону въ хозяйственную и политическую зависимость отъ другой не допустимы. Все международныя отношенія въ будущемъ должны происходить и все договоры заключаться подъ контролемъ взаимно заинтересованныхъ народовъ. Разрѣшеніе всѣхъ споровъ между государствами должно производиться исключительно международнымъ судомъ, а не вооруженной силой. Прежнему поряд-

ку, такъ называемому, вооруженному миру долженъ быть положенъ конецъ, такъ же, какъ и безответственной тайной дипломатіи. Такой миръ можетъ быть достигнутъ лишь тогда, когда трудящіяся всего міра объединятся и когда она будутъ имѣть силу проводить свою волю также властно, какъ это можетъ дѣлать трудовой народъ Россіи. Борьба за справедливый миръ можетъ быть лишь международной.

По этому Всероссийскій Совѣтъ Крестьянскихъ Депутатовъ съ негодованіемъ отвергая всякую мысль о сепаратномъ мирѣ, какъ явно позорящимъ честь революціонной, освободенной Россіи, и вреднымъ для дѣла закрѣпленія добытой свободы, привѣтствуетъ всѣ шаги Совѣта Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ къ объединенію трудящихся всего міра и призыву ихъ къ международной борьбѣ за справедливый миръ. Съ своей стороны, Всероссийскій Совѣтъ Крестьянскихъ Депутатовъ протягиваетъ братскую руку трудящимся всехъ странъ и зоветъ ихъ къ тому, чтобы они принудили свои правительства, какъ можно скорее послѣдовать призыву Временнаго Правительства Россіи и отказаться отъ аннексий и контрибуцій. Всероссийскій Совѣтъ Крестьянскихъ Депутатовъ рѣшилъ принять участие на Съѣздѣ трудящихся всего міра, устраиваемомъ по предложенію Совѣта Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ. Въмѣстѣ съ тѣмъ Всероссийскій Совѣтъ Крестьянскихъ Депутатовъ предлагаетъ правительству въ согласіи съ его декларацией, энергично подготавливать и переговоры съ правительствами союзниковъ для установленія общихъ условий мира, на основѣ отказа отъ захватовъ и контрибуцій и упроченія самоопредѣленія народовъ.

Въ то-же время, во имя успѣшности той же борьбы за справедливый миръ Всероссийскій Совѣтъ Крестьянскихъ Депутатовъ, пока объединеніе всѣхъ трудящихся не достигнуто, постолько, чтобы воздѣйствовать на политику своихъ правительствъ, считаетъ основнымъ долгомъ трудового народа революціонной Россіи вести самую активную защиту страны, не останавливаясь ни передъ какими жертвами и принять самыя рѣшительныя мѣры къ поднятію боевой силы арміи какъ для оборонительныхъ, такъ и для наступательныхъ дѣйствій. Пока революціонная русская армія борется съ арміями, предводительствуемыми императорами, она борется за спасеніе великаго остоянія русскаго народа, за русскую революцію, за землю и волю и за право русской революціи развиваться и вліять на всѣ другіе народы.

Всероссийскій совѣтъ Крестьянскихъ Депутатовъ обращается ко всѣмъ своимъ братьямъ и сынамъ, находящимся въ арміи съ горячимъ привѣтомъ и призывомъ, подчиняясь свободной дисциплинѣ, защищать революціонную Россію и помнить, что въ этой героической борьбѣ съ нами будетъ все трудовое крестьянство, что оно благословляетъ ихъ на борьбу и никогда не забудетъ принесенныхъ ими жертвъ за великое дѣло свободы.

Резолюція по продовольственному дѣлу.

Всероссийскій Совѣтъ Крестьянскихъ Депутатовъ, узнавъ правду о положеніи на фронтѣ, въ центрѣ и на мѣстахъ, пришелъ къ твердому выводу, что хозяйственная и, въ частности, продовольственная разруха, какъ слѣдствіе войны и преступной политики стараго строя, привела родину на край опасности и угрожаетъ добытой свободѣ.

Разруха такъ угрожающа, такъ глубока, что изъ нея нельзя выйти безъ жертвъ и напряженной работы всего освобожденнаго и организованнаго народа, которому самодержавіе оставило проклятое наследство.

Всероссийскій Совѣтъ Крестьянскихъ Депутатовъ полагаетъ, что продовольственный вопросъ не можетъ быть рѣшенъ какими либо разрозненными частными мѣрами, а долженъ быть рѣшаемъ съ общегосударственной точки зрѣнія и Россія и въ этомъ отношеніи должна разсматриваться, какъ единое народное хозяйство. На мѣсто игры отдѣльныхъ силъ и частныхъ интересовъ необходимо поставить самую широкую планомерную государственную регулировку какъ распредѣленія, такъ и производства, не останавливаясь передъ монополизацией отраслей промышленности, служащихъ массовымъ нуждамъ населенія.

Совѣтъ Крестьянскихъ Депутатовъ съ полной рѣшительностью признаетъ, что установленіе твердыхъ цѣнъ и монополія на хлѣбъ, были единственными выходомъ изъ ужаснаго и запуганнаго положенія, которое грозило странѣ всеобщимъ голодомъ и въ минуты громаднаго напряженія арміей для защиты страны угрожало ей пораженіемъ по недостатку пропитанія и фуража.

Совѣтъ Крестьянскихъ Депутатовъ приглашаетъ крестьянство всѣми силами поддерживать твердыя цѣны и монополию на хлѣбъ.

Совѣтъ Крестьянскихъ Депутатовъ приглашаетъ крестьянство не поддаваться на агитацію темныхъ силъ противъ твердыхъ цѣнъ и хлѣбной монополіи, которая ведется кулаками, торговцами и эксплуататорами народа.

Но и при всемъ напряженіи силъ возможны дальнѣйшія продовольственные затрудненія, которыя Совѣтъ приглашаетъ мужественно перенести.

Вмѣстѣ съ тѣмъ, Совѣтъ рѣшительно заявляетъ, что лишенія и жертвы, которыя несутъ армія и трудовой народъ, сопровождаются негодующимъ сознаніемъ, что война и продовольственная разруха для многихъ и многихъ служатъ источниками наживы, въ то время, какъ трудовой народъ отдаетъ кровь и жизнь. Это сознаніе несправедливости ослабляетъ и духъ арміи и отравляетъ послѣднія минуты гибнущихъ. Несправедливость должна быть прекращена.

Крестьянство отдастъ всѣ продукты своего труда и хозяйства по установленнымъ цѣнамъ, но безъ всякаго промедленія должны быть установлены и твердыя цѣны на продукты добывающей и обрабатывающей промышленности въ соответствии съ цѣнами на хлѣбъ, а также ограничены военныя прибыли путемъ особаго налога, безъ этого совершается не только несправедливость, но и прямое развореніе трудового крестьянства.

Совѣтъ полагаетъ, что до сихъ поръ не было приступлено къ планомерной и послѣдовательной борьбѣ со спекулятивными предприятиями малыми и крупными всѣхъ ранговъ.

Необходима карточная система для обезпеченія равномернаго и справедливаго распредѣленія продуктовъ потребления, но столь же необходима и регулировка распредѣленія продуктовъ промышленности обрабатывающей и добывающей.

Самымъ лучшимъ органомъ распредѣленія при контролѣ продовольственныхъ управъ и комитетовъ Совѣтъ Крестьянскихъ Депутатовъ выдвигаетъ кооперативныя организации. Отмѣчая въ рядѣ губерній злослущную агитацію капиталистовъ и торговцевъ противъ кооперативныхъ организаций, Совѣтъ считаетъ необходимымъ, чтобы на веденіе продовольственныхъ операций союзамъ кооперативовъ былъ открытъ широкій кредитъ изъ средствъ Министерства Продовольствія и Государственнаго Банка.

Но только дѣло распредѣленія, но и дѣло производства продуктовъ, какъ сельско-хозяйственныхъ, такъ и продуктовъ добывающей и обрабатывающей промышленности, требуетъ немедленной регулировки государственной властью. Безъ этого нельзя выйти изъ настоящаго тяжелаго положенія и нельзя пре-

дотратить грозящей бѣды въ ближайшей годъ. Силы деревни падаютъ. Лошади и рогатый скотъ реквизированы, машинъ и орудій не хватаетъ.

Необходимо всѣми мѣрами поднять производство введеніемъ какъ коллективныхъ формъ труда, содѣйствіемъ всѣмъ видамъ кооперативной организации производства, обработки, такъ и развитіемъ хозяйственной дѣятельности мѣстныхъ самоуправленій.

Въ цѣляхъ увеличенія производительности, государственная власть должна сдѣлать все для установленія новыхъ временныхъ земельныхъ отношеній, чтобы трудъ не былъ отдѣленъ отъ земли и могъ оплодотворять ее, что въ настоящее время является уже не частнымъ интересомъ, а служитъ спасенію родины.

Земля не ждетъ, народное хозяйство подтачивается и разрушается. Трудовой народъ ждетъ облегченія тяжелой ноши и государственная власть, сочувствуя организации народа, опираясь на народныя организации, будетъ имѣть силу вывести страну изъ тяжелаго и опаснаго положенія.

На основаніи всего вышеизложеннаго Совѣтъ Крестьянскихъ Депутатовъ, приглашаетъ государственную власть рѣшительно осуществить слѣдующія мѣропріятія.

1. Монополія и твердыя цѣны на хлѣбъ.

Примѣчаніе: хлѣбные запасы владѣльцевъ, имѣющихъ свыше 50 десятинъ запашки, а также запасы торговыхъ посредниковъ, купцовъ и банковъ должны быть реквизированы по старымъ твердымъ цѣнамъ.

2. Развитіе производительныхъ силъ сельскаго хозяйства и съ этой цѣлью обезпеченіе его, въ частности орудіями и средствами производства, сѣменемъ, живымъ инвентаремъ, дешевымъ кредитомъ и проч.

3. Развитіе и государственное реформированіе производства, основныхъ предметовъ, массоваго потребленія, какъ напримѣръ: сахаръ, красиль, кожа, ткани, желѣзо и др.

4. Установленіе твердыхъ цѣнъ и государственной монополіи на эти предметы массоваго потребленія.

5. Снабженіе ими деревни.

6. Распредѣленіе всѣхъ продуктовъ первой необходимости по карточной системѣ, равномерно для всего населенія.

7. Упорядоченіе и усиленіе работы транспортовъ всѣхъ видовъ: желѣзнодорожнаго, воднаго и проч.

8. Запрещеніе производства и ввоза предметовъ роскоши и ограниченіе прибылей капиталистовъ.

9. Организациа тамъ, гдѣ ихъ нѣтъ: мѣстныхъ, областныхъ, губернскихъ, уѣздныхъ, волостныхъ и районныхъ продовольственныхъ органовъ на самихъ широкихъ демократическихъ основахъ.

10. Увеличеніе пайка семьямъ всѣхъ призванныхъ.

11. Успѣшное проведеніе всѣхъ этихъ мѣропріятій зависитъ отъ самого организованнаго крестьянства. Всероссийскій Совѣтъ Крестьянскихъ Депутатовъ поэтому призываетъ товарищески крестьянство къ БЕЗУСЛОВНОМУ ПОДЧИНЕНІЮ МѣРОПРІЯТІЯМЪ ВРЕМЕННОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА и къ дѣятельной и организованной поддержкѣ его начинаній въ области продовольствія.

Резолюція по аграрному вопросу.

„Всероссийскій совѣтъ крестьянскихъ депутатовъ заявляетъ всему русскому крестьянству, что отнынѣ не только окончательное рѣшеніе земельного вопроса въ учредительномъ собраніи, но и все дѣло подготовки этого рѣшенія въ центрѣ и на мѣстахъ переходить въ руки самого трудового населенія. Поэтому очередной и самой отвѣтственной задачей передовой части крестьянства являются организациа выборовъ въ волостныя и уѣздныя земства и организациа при нихъ земельныхъ комитетовъ, съ тѣмъ чтобы въ основу ихъ работъ по подготовкѣ земельной реформы легли слѣдующія начала: переходъ всѣхъ земель—государственныхъ, монастырскихъ, церковныхъ и частновладѣльческихъ—въ общенародное достояніе для уравнилельнаго трудового пользования безъ всякаго выкупа.

Непоколебимо вѣра въ растущую силу, организованность и сознательность трудового крестьянства, всероссийскій совѣтъ крестьянскихъ депутатовъ глубоко убѣжденъ, что частная собственность на землю съ ея лѣсами, водами и нѣдрами будетъ отмѣнена всенароднымъ учредительнымъ собраніемъ, ко-

торое установить основной законъ о землѣ, объ условіяхъ и порядкѣ ея перехода въ руки трудящихся и о нормахъ пользования и надѣленія.

Всероссійскій совѣтъ крестьянскихъ депутатовъ не менѣ непоколебимо убѣжденъ и въ томъ, что во всѣхъ земельных комитетахъ—отъ волостныхъ до главнаго—трудоустройство, пользуясь выборнымъ крестьянствомъ, пользуясь выборнымъ началомъ утвердить свою волю, требующую, чтобы вся подготовка земельной реформы производилась въ направленіи раскрѣпощенія земли отъ узды частной собственности безъ всякаго выкупа.

Всероссійскій совѣтъ крестьянскихъ депутатовъ ждетъ отъ временнаго правительства, чтобы оно, въ предѣлахъ своихъ полномочій, оказало всемирное содѣйствіе свободному проявленію воли трудового народа въ области подготовки и осуществленія стоящаго передъ Россіей великаго переустройства и устранило всѣ попытки заинтересованныхъ лицъ тормозить это дѣло, ставя личные и групповые интересы впереди и выше общихъ народныхъ.

Всероссійскій совѣтъ крестьянскихъ депутатовъ считаетъ необходимымъ, чтобы временное правительство опубликовало самую ясную и недвусмысленную декларацию, которая показала бы всѣмъ и каждому, что въ этомъ вопросѣ временное правительство не позволитъ никому противостоять волѣ народа.

Всероссійскій совѣтъ крестьянскихъ депутатовъ постановляетъ:

1) Необходимость устранения продовольственной кризиса и успешной борьбы въ годину тяжелой и изнурительной всемирной войны повелительно требуетъ, чтобы всѣ частные и групповые интересы покорно склонились передъ высшими интересами общенародными и общегосударственными.

2) Въ виду этого, всѣ земли безъ исключенія должны перейти въ вѣдѣніе земельных комитетовъ, съ предоставленіемъ имъ права опредѣленія порядка обработки, обмененія уборки полей, покоса травъ и т. п.

3) Вслѣдствіе отвлеченія на войну громаднаго количества рабочихъ рукъ и крайняго недостатка ихъ въ страданую пору, необходимо, чтобы способныя рабочія руки, какъ-то: вольныя земледѣльческія дружины, артели военнопленныхъ и т. п., находились въ распоряженіи тѣхъ же земельных комитетовъ и распределялись не изъ выгоды отдѣльных лицъ, а въ интересахъ всего трудового населенія.

4) Въ виду частью недостаточности, частью изношенности сельско-хозяйственнаго инвентаря, необходимы самыя рѣшительныя мѣры по реквизиціи и повсеместному использованию на общественныхъ и кооперативныхъ началахъ всѣхъ сельско-хозяйственныхъ машинъ и орудій, которыми можетъ располагать Россія, съ привлеченіемъ технически свѣдущихъ лицъ по управленію ими, а также, въ виду многихъ мобилизацій крестьянскихъ лошадей и крайняго истощенія живого инвентаря, необходимо использование живого инвентаря, находящагося во вѣдѣніи хозяйственнаго пользованія.

5) Обрѣзъ сѣна, зерна, храненіе его, уловъ рыбы, заготовленіе строевого лѣта, дровъ и прочихъ лѣсныхъ запасовъ должны быть поставлены подъ контроль земельных комитетовъ и другихъ органовъ общественной власти, съ цѣлью недопущенія ни скрыванія отдѣльными лицами запасовъ, необходимыхъ для устранения общей нужды въ нихъ, ни хищническаго обращенія съ естественными богатствами земли.

6) Установленіе арендныхъ цѣнъ и порядка внесенія арендныхъ денегъ и опредѣленія оплаты сельско-хозяйственнаго труда и т. п. должны быть всецѣло предоставлены мѣстнымъ земельнымъ комитетамъ. Въ спорныхъ случаяхъ арендная плата хранится въ мѣстномъ казначействѣ.

7) Впредь до введенія общественнаго государственнаго мѣры по каждому изъ назрѣвшихъ вопросовъ въ сельско-хозяйственной практикѣ мѣстнымъ земельнымъ комитетамъ долженъ быть предоставленъ самый широкій просторъ для починя и самодѣятельности, и для этого должна быть устранена всякая стѣснительная опека губернскихъ и уѣздныхъ комиссаровъ, равно какъ и односторонній подборъ ихъ личнаго состава изъ помѣщичьяго класса.

8) Въ цѣляхъ сохраненія неприкосновенности земельного запаса, которымъ можно располагать для будущей аграрной реформы, необходимо строгое и безусловное подѣ контролемъ земельных комитетовъ проведеніе въ жизнь запрета купли, продажи, залога и пере-

хода по завѣщанію земли до учредительнаго собранія.

Всероссійскій совѣтъ крестьянскихъ депутатовъ полагаетъ, что лишь при этихъ условіяхъ осуществимы безоблачное подготовленіе и осуществленіе земельной реформы безъ явочныхъ и захватныхъ дѣйствій, способныхъ затруднить и осложнить междоусобными и неправомѣрными поступками дѣло реформы.

Всероссійскій совѣтъ крестьянскихъ депутатовъ полагаетъ, что только при этихъ условіяхъ возможно созданіе новаго земельного строя, достойнаго новой свободной Россіи,—такого земельного строя, который объединитъ въ одну братскую семью подъ одной государственной кровлей труженниковъ земли, безъ различія народностей, религіи, положенія, великоросса и украинца, христианина и мусульманина, крестьянина и казака, жителя коренной Россіи и инородца, общинника и подворника, изъ котораго каждый опутитъ на себя благодѣтельныя послѣдствія великой реформы и благословитъ ее.

Въ этомъ сознаніи всероссійскій совѣтъ крестьянскихъ депутатовъ приглашаетъ все крестьянство къ спойному, но твердому и неуклонному проведенію въ жизни въ правовыхъ нормахъ тѣхъ завѣтныхъ думъ и чаяній трудового земледѣльца, которыя издавна выражены въ дорогомъ для каждаго крестьянина лозунгѣ „земля и воля“.

На могилахъ борцовъ за свободу.

21-го мая съѣздъ крестьянскихъ депутатовъ въ полномъ составѣ отправился на Марсово поле, чтобы возложить вѣнки на могилы борцовъ за свободу и поклониться имъ отъ крестьянства всей Руси. Депутаты направившись стройными рядами съ прекрасно организованнымъ хоромъ, со знаменами, на которыхъ было написано: „Совѣтъ крестьянскихъ депутатовъ—павшимъ борцамъ за землю и волю“ и „требуемъ всю землю объявить немедленно народною собственностью“.

На Марсовомъ полѣ были приготовлены трибуны для ораторовъ. Первымъ говорилъ предсѣдатель съѣзда Н. Д. Авксентьевъ. Отмѣтивъ роль павшихъ борцовъ за свободу, въ раскрѣпощеніи русскаго народа, онъ подчеркнул, что кровью своей эти борцы оросили ниву русскаго самосознанія, на которой должны взойти прекрасные всходы идеальнаго государственнаго строя:

— Мы,—говорилъ Н. Д. Авксентьевъ,—должны здѣсь, на могилахъ, дать клятву работать, не покладая рукъ. Чтобы сѣмена, зароненныя борцами за свободу, дали желательные всходы, для этого надо работать, работать и работать. Вѣчная память борцамъ за свободу.

Склонивъ знамена, крестьянскіе депутаты опустили на колѣни и нѣсколько разъ пропѣли „вѣчную память“.

Слѣдующіе ораторы развивали ту же мысль о необходимости важной работы за проведеніе въ жизнь идеаловъ и стремленій, которымъ служили погибшіе борцы.

Мѣстная жизнь.

Земельные комитеты.

19-го мая въ Костромѣ происходило второе собраніе губернскаго земельного комитета подѣ предсѣдательствомъ В. И. Барыкова.

Предсѣдатель собранія, открывая его изложилъ свои пониманія задачъ губернскаго земельного комитета. Съ одной стороны комитетъ долженъ подготовить матеріалы по земельному вопросу къ предстоящему учредительному собранію, съ другой, опредѣлить свое отношеніе къ тѣмъ фактамъ, которые сейчасъ повсюду происходятъ, фактамъ разрѣшающимъ тѣ или иныя мѣстныя земельныя отношенія далеко не всегда въ предѣлахъ существующаго закона. Предупредить эти факты мы не въ силахъ. Разсматривать же ихъ съ точки зрѣнія существующихъ юридическихъ нормъ было бы неправильно. Переживаемая нами революціонная эпоха тѣмъ и характеризуется, что старые нормы права руются, происходятъ ломка правовыхъ нормъ въ области земельныхъ отношеній. Эта ломка можетъ идти стихійно путемъ разнаго рода насильственнаго нарушенія чужихъ правъ, захвата и сопровождается разнаго рода инцидентами. Но эта же ломка можетъ протекать вѣскольکو и иначе. Земельные комитеты и должны ввести въ русло временныхъ нормъ тотъ или другой процессъ, который происходитъ и оста-

новить который они не въ силахъ.

Разсматривая рядъ казусовъ, уже имѣвшихъ въ губерніи на почвѣ земельныхъ столкновеній, Комитетъ можетъ установить рядъ руководящихъ началъ къ разрѣшенію ихъ, началъ, которыми будетъ руководиться въ своей дѣятельности и рекомендовать обществу и крестьянамъ. Губернскимъ комиссаръ Н. А. Козловъ, признавая по существу правильную точку зрѣнія Барыкова на задачи земельного комитета—предлагаетъ въ настоящемъ засѣданіи занять главнымъ образомъ вопросы организационнаго характера. Другими ораторами выдвигается вопросъ о важности подготовительныхъ работъ къ земельной реформѣ и предлагается привлечь къ работѣ Комитета Отдѣлъ аграрныхъ реформъ организуемый въ настоящее время въ Костромѣ при обществѣ изученія родногъ края.

Послѣ обмена мнѣній по всѣмъ этимъ вопросамъ собраніе перешло къ разсмотрѣнію поступившихъ въ Комитетъ разнаго рода дѣлъ съ мѣст и къ переизбранію президіума комитета въ видѣ того, что комитетъ избѣнился благодаря включеніемъ въ составъ его новыхъ членовъ въ лицѣ шести представителей Совѣта Крестьянскихъ Депутатовъ.

Избраны: Предсѣдателемъ губернскаго земельного комитета В. И. Барыковъ, товарищами его: Е. Ф. Дюбюкъ и С. И. Барыковъ, секретаремъ П. Я. Шабловъ. Избрана кромѣ того небольшая подготовительная коммиссія (Дюбюкъ и Шабловъ), которая должна предварительно просматривать поступающія въ комитетъ жалобы и заявленія съ мѣст и подготавливать ихъ къ докладу общему собранію комитета.

На этомъ засѣданіи губернскаго земельного комитета закончилось.

Второе засѣданіе губернскаго земельного комитета (19-го мая) совпало съ днемъ открытія работъ главнаго земельного комитета въ Петроградѣ. Знать постановленія главнаго комитета, должественствующаго руководитъ работами мѣстныхъ земельных комитетовъ является, конечно, очень важнымъ; вотъ почему въ дальнѣйшемъ я нѣскольکو остановлюсь на нихъ.

Главный земельный комитетъ, приступая къ подготовкѣ настоящей земельной реформы, теперь же устанавливаетъ то общее направленіе, въ которомъ будетъ вестись подготовка къ этой реформѣ. По мнѣнію главнаго комитета въ основу земельной реформы должна быть положена та мысль, что всѣ земли сельско-хозяйственнаго назначенія должны перейти въ пользованіе трудового землевладѣльческаго населенія. На этой основѣ долженъ быть выработанъ и проектъ земельной реформы, который будетъ предложенъ на разсмотрѣніе учредительнаго собранія. До созыва учредительнаго собранія никакихъ окончательныхъ рѣшеній земельного вопроса не можетъ быть принято, а тѣмъ болѣе осуществляемо. Правильное разрѣшеніе земельного вопроса должно имѣть въ виду интересы всего народа, а не интересы и желанія отдѣльныхъ группъ населенія, или отдѣльныхъ мѣстностей. Попытки самочиннаго удовлетворенія населеніемъ своихъ земельныхъ нуждъ путемъ захвата чужихъ земель представляютъ серьезную опасность для государства и, вмѣсто ожидаемаго скорого разрѣшенія его поведутъ только къ усложненію. Въ цѣляхъ лучшей подготовки земельной реформы, а также поддержанія порядка и спокойствія въ области земельныхъ отношеній, завѣдываніе земельными дѣлами на мѣстахъ—возлагается на земельные комитеты, къ немедленной организации которыхъ и призывается населеніе.

По докладу А. П. Левицкаго было принято положеніе о совѣтѣ главнаго земельного комитета, согласно которому совѣтъ является дѣйствующимъ органомъ въ промежутки времени между засѣданіями комитета.

Настоящимъ засѣданіемъ совѣту поручено разработать о представленіи черезъ министра земледѣлія неотложное распоряженіе временнаго характера для регулированія земельныхъ и связанныхъ съ ними хозяйственныхъ отношеній (купля, продажа земель, регулированіе арендныхъ отношеній, использованіе сѣнокоса, по эксплуатациіи лѣсовъ и пр.) а также выработку инструкціи для дѣятельности мѣстныхъ комитетовъ и примирительныхъ камеръ при нихъ. Слѣдующее засѣданіе главнаго земельного комитета предлагается созвать не ранѣе 1-го іюля.

Село Юрьевоцкое Нерехтскаго уѣзда.

Въ теперешній важный моментъ организациіи и пониманіе прежде всего. И народъ стремится къ этому. Только къ

сожалѣнію мало силъ въ деревнѣ, рошо если бы городская интеллигенція предприняла самое широкое ходя въ народѣ. Пусть идутъ разныя группы: одни будутъ освѣщать те моменты, другіе будутъ организовывать знакомить съ агрономіей и — все это теперь нужно крестьянству.

Въ с. Юрьевоцкомъ, Нерехт. у. большая рѣчь была произнесена апрѣля послѣ общаго мѣстнаго собранія, въ которомъ о Временномъ Правительствѣ, объ Учредительномъ Собраніи, о республикѣ, о войнѣ, о землѣ. Трудно крестьянину съ перерыва понять и усвоить. „Слушаемъ, но мы понимаемъ, отошли, все вылетѣло, сознавались они. И не нужно смущаться этимъ: ничего сразу не достигнато. Было бы только стремленіе, обоюдное знаніе и незнающихъ—а остальное приложится. И оратору приходится вѣрить какъ можно понятнѣе безъ странички.

Въ тотъ же день на Общемъ Собраніи О-ва Потребителей рѣшено выписать для ознакомленія съ новымъ моментомъ брошюры, двѣ газеты, а также собираться на праздники на лекціи. Лекторомъ приглашенъ тотъ же студентъ.

И каждый праздникъ, въ 4-хъ крестьяне исправно собираются въ клубъ. Слушаютъ съ большимъ вниманіемъ. Любо-дорого смотрѣть, какъ старики стараются хоть что нибудь понять.

Къ сожалѣнію, женщины совѣту интересуются и не бывають.

Одно воскресенье посвящено разбору программъ разныхъ партій въ Вознесеніе обсуждена была программа партіи соц. револ. Тутъ разозлилась и мѣстная организациія партіи соц. реп., въ которую пока 10 человекъ.

При обсужденіи много говорилось о земельномъ вопросѣ и рабочемъ.

Споръ велся относительно собственности на землю, выкупа и наемнаго труда.

Собственность и наемный трудъ, щипалъ мѣстный хуторянинъ,—мѣстныи. Относительно выкупа говорилъ мѣстный лавочникъ. Вопросъ, въ противоположность хуторянина, всегда говорившему напрямки, рилъ такъ, что не сразу поймешь, ить ли онъ за выкупъ или нѣтъ.

А. М. Дружининъ—Юрьевоцк.

Челпановская волость.

Днемъ 15 мая, отъ неизвѣстной чины въ дер. Насонкахъ загорѣла рига. День былъ жаркій; дуть вѣтеръ; люди въ то время шли въ поле, вслѣдствіе этого безъ помѣхи перекинулся на близкія жилища холостяга строенія, а потомъ на жилища. Пламя, въ короткое время охватило 23 жилища и 50 холостяго строеній и, менѣ чѣмъ въ два минуты сгорѣла дѣвица 20 лѣтъ, которой былъ извлеченъ въ неузнаваемомъ видѣ,—полусгорѣвшій. Пожаръ также 2 теленка и овца, а у одного изъ крестьянъ сгорѣла 200 руб. дровъ. Кромѣ того погибло много вещей, одежды и послѣдній хлѣбъ. Ущербъ многотысячны. Горе погорѣльцевъ поддается описанію. Останіи сгорѣла и хлѣба крестьяне ждуть щипи.

21 мая въ нашей волости собранъ валостной совѣтъ крестьянскихъ депутатовъ въ числѣ 33 членовъ. Отъ ленскихъ обществъ, который выдѣлилъ себя исполнительный комитетъ составъ 4-хъ лицъ.

Сотанованъ такъ же у земельный и продовольственный комитеты и лѣсоохранительная коммиссія.

Въ дер. Челпановѣ объединился жокъ въ числѣ 40 человекъ, въ знаменіи „земля и воля“ съ тѣмъ цѣлью социализаціи земли и скорого созыва учредительнаго собранія основъ прямого, тайнаго и равнаго бирательнаго права.

У крестьянъ нашей волости большіе интересъ къ происходящимъ политическимъ событіямъ. Газеты читаютъ охотой, но, къ сожалѣнію, изъ социальныхъ газетъ получается только „Земля и воля“.

Озимый хлѣбъ поправляется, жай предполагается средній.

Пахота происходитъ съ трудомъ изъ недостатка рабочихъ рукъ и отсутствіемъ сѣмянъ.

Аграрныхъ беспорядковъ нѣтъ, только письменныя заявленія отъ которыхъ сельскихъ обществъ о краденіи вырубки лѣса лѣсоводцами.